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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 3,5 часа (210 минут). 
Работа состоит из 3 частей, включающих 39 заданий. 
Часть 1 включает 24 задания с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 ответа, из 
которых только один правильный. 
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде числа, слова, 
словосочетания или последовательности букв.  
Часть 3 включает 9 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного ответа 

(дать объяснение, описание или обоснование, высказать и аргументировать собственное 
мнение). Выполняя последнее задание работы, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени 
пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если 
после выполнения всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания даётся от одного до 
четырех баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество 
баллов. 

  Желаем успеха!  
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A24 обведите кружком номер правильного 
ответа. 

   A1   С помощью такого критерия как гуманизация общественных отношений можно 
проиллюстрировать прогрессивный характер 
   1) проведения исследований в области создания органических веществ с заранее 

заданными свойствами 
   2) введения нового поколения микропроцессорных технологий 
   3) отказа от смертной казни как меры наказания за особо тяжкие преступления 
   4) запуска нового модуля Международной космической станции (МКС) 

   A2   Ученые определяют человека как биопсихосоциальное существо. Что из 
перечисленного представляет психические свойства человека? 
   1) ценности и идеалы 
   2) направленность личности 
   3) пигментация кожи 
   4) учебные умения 

   A3   Верны ли следующие суждения о путях и формах общественного развития?  
А.   Наиболее болезненным для людей способом общественных изменений является 
социальная революция. 
Б. Реформы, как правило, проводятся и инициируются властями и затрагивают 
отдельные сферы общественной жизни. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A4   Древний мудрец говорил: «Познать мир до конца было бы чудом сосчитанной 
бесконечности». Какой взгляд на проблему познаваемости мира представил мудрец? 
   1) человек не в состоянии познавать мир 
   2) человек способен познавать только свои ощущения 
   3) за границами познанного всегда остается непознанное 
   4) человеческий разум безграничен в познавательных возможностях 

   A5   В современном мире образование является открытой системой. В Российской 
Федерации уже не один год проводятся международные обследования школьников 
(PISA, TIMMS), направленные на выявление познавательных умений и знаний по 
разным предметам. Данный пример иллюстрирует такую тенденцию в развитии 
образования как: 
   1) интернационализация 
   2) гуманитаризация 
   3) профилизация 
   4) компьютеризация 
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   A6   Верны ли следующие суждения о формах культуры? 
А. Религия представляет собой форму культуры, в основе которой лежит 
теоцентрическая картина мира. 
Б. Искусство дает человеку возможность познавать мир посредством художественных 
образов. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A7   Понятие «экономика» можно рассматривать в двух основных смыслах: как науку и 
как хозяйство. Экономику как науку характеризует позиция: 
   1) ручное производство ремесленниками мелкотоварных изделий 
   2) выпечка печенья в частной пекарне 
   3) составление прогноза развития рынка мобильных телефонов 
   4) оказание услуг в косметологическом салоне 

   A8   Гражданка Р., квалифицированный бухгалтер, после продолжительного перерыва в 
работе, не может найти работу по специальности. От предложенных ей вакансий 
секретаря и консьержки она отказалась и ожидает предложений по специальности. 
Приведенный пример иллюстрирует безработицу   
   1) фрикционную 
   2) сезонную 
   3) циклическую 
   4) структурную 

   A9   В монетарной(денежной) политике властей применяется девальвация. Что 
понимается в экономике под девальвацией? 
   1) отказ государства от исполнения долговых обязательств 
   2) снижение курса национальной валюты по отношению к другим валютам 
   3) превышение уровня инфляции сверх обычного 
   4) продажа государством в частные руки неэффективных предприятий 
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  A10  На рисунке отражена ситуация на рынке шерстяных 
ковров: линия спроса D переместилась в новое положение 
D1.  
(P – цена товара, Q – объем спроса товара) 
Это перемещение может быть связано, прежде всего, с (со)  

   1) модой на напольные покрытия из синтетических материалов 
   2) ростом доходов населения 
   3) снижением пошлин на импорт шерстяных ковров 
   4) снижением спроса на оборудование «теплых» полов 

  A11  Верны ли следующие суждения о банковских операциях? 
А. Банки привлекают средства физических лиц и инвестируют их в доходные 
проекты.   
Б. Банки активно кредитуют предприятия и организации, содействуют развитию 
торговых сетей. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A12  Социологи опросили группу женщин в возрасте от 35 до 45 лет, с высшим 
образованием, средним доходом, проживающих в крупных городах об их 
предпочтениях в организации летнего отдыха. Данная группа опрошенных 
выступила для исследователей в качестве 
   1) этносоциальной 
   2) конфессиональной 
   3) малой 
   4) референтной 

  A13  Одной из причин возрастания числа разводов в современном мире является 
   1) возросшая занятость женщин в профессиональной и общественной 

деятельности 
   2) сохранившаяся традиция жизни молодых в многопоколенных семьях 
   3) значительное влияние церкви на институт брака 
   4) отсутствие жилищных и материальных проблем у молодых семей 
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  A14  Социологи проводили опрос населения. 100 женщин и 100 мужчин отвечали на 
вопрос: «Что для вас является наиболее важным в данный момент жизни?» 
Полученные результаты представлены  в графическом виде. 

  

Какие выводы можно сделать на основании представленных в диаграмме данных? 
   1) Для женщин вопросы карьеры более значимы, чем счастье в личной жизни. 
   2) Мужчины наиболее важным для себя считают материальное благополучие и 

карьеру. 
   3) Мужчины и женщины в равной мере предпочитают личное счастье карьере. 
   4) Для обеих групп опрошенных материальное благополучие оказалось наиболее 

значимым фактором. 

  A15  Верны ли следующие суждения о социальных ролях? 
А. В каждый момент своей жизни человек одновременно исполняет целый набор 
социальных ролей. 
Б. Исполнение определенных социальных ролей может привести к личностно-
ролевому конфликту, в условиях которого личные принципы человека противоречат 
ролевым установкам. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A16  Признаком суверенитета государства является 
   1) доминирование на международной арене 
   2) право на вмешательство во внутренние дела других государств 
   3) независимость государственной власти от других властей 
   4) право на отчуждение земель соседей 
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  A17  В государстве Т. представительные органы власти формируются следующим образом: 
50% составляют кандидаты, включенные в избирательные списки своих партий и 
движений, 50%– из получивших большинство голосов в одномандатных округах. 
Такой принцип характерен для 
   1) мажоритарной избирательной системы 
   2) пропорциональной избирательной системы 
   3) прямого делегирования депутатов 
   4) смешанной избирательной системы 

  A18  Высший орган законодательной власти в государстве Д. избирается населением 
выборным путем. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, 
что в данном государстве существует демократический политический режим? 
   1) Выборы депутатов проводятся в определенные законом сроки. 
   2) Выборы осуществляются путем тайного голосования на избирательных 

участках по месту жительства. 
   3) Выборы осуществляются в условиях реальной альтернативы и конкурентной 

борьбы кандидатов. 
   4) Кандидаты в депутаты вносят значительный избирательный залог. 

  A19  Верны ли следующие суждения об институтах политической системы? 
А. Государство призвано обеспечивать стабильность общества посредством издания 
правовых актов. 
Б. Политические партии обладают легальным правом применять силу по отношению 
к нарушителям закона. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A20  В Конституции РФ законодательно закреплено положение о РФ как светском 
государстве.  Это означает, что 
   1) государство обеспечивает гражданам достойный уровень жизни 
   2) в государстве реализуется принцип разделения властей 
   3) церковь отделена от государства и система образования от церкви 
   4) правосудие в государстве осуществляется только судом 

  A21  Предприятие осуществляет производство сувенирной продукции  малых серий. 
Прибыль и ликвидационный остаток фирмы распределяется между работниками в 
соответствии с их трудовым участием.  Какую организационно-правовую форму 
представляет данное предприятие? 
   1) государственное унитарное 
   2) производственный кооператив 
   3) муниципальное унитарное 
   4) хозяйственное товарищество 
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  A22  Гражданка Н. подала в суд на предприятие общественного питания после того, как 
получила серьезные ожоги дыхательных путей, так как кофе, поданный ей, был 
очень горячим. Она предстанет в гражданском процессе в качестве 
   1) истца 
   2) ответчика 
   3) обвиняемого 
   4) потерпевшего 

  A23  Группа болельщиков шумно отмечала всю ночь во дворе жилого дома победу своей 
команды в регулярном чемпионате страны по футболу. Их деяние будет 
квалифицироваться как 
   1) уголовное преступление 
   2) административный проступок 
   3) дисциплинарный проступок 
   4) гражданско-правовое правонарушение 

  A24  Верны ли следующие суждения о трудовых отношениях несовершеннолетних 
граждан? 
А. Продолжительность  рабочего дня для учащихся образовательных учреждений 
начального и среднего профессионального образования, совмещающих работу с 
учебой в возрасте от 14 до 16 лет составляет 2,5 часа. 
Б. Несовершеннолетние работники имеют право на отпуск в летний период времени. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в отведенном для него поле. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в таблице. 
Тип общества Приоритетные ценности 

  коллективистские 
индустриальное индивидуалистические 

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся к понятию 
«социальные потребности». 
В общении, в карьерном росте, в труде, в отдыхе, в успехе.  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между  юридическими профессиями и их характерными 
признаками: к каждой позиции первого столбца подберите позицию второго столбца.  

  

ПРОФЕССИИ  ПРИЗНАКИ

А) прокурор 
Б) адвокат 
В) нотариус 
Г) судья 

   1) оказывает квалифицированную юридическую помощь 
гражданам, выступает от лица защиты в суде по уголовным 
делам 

2) выступает в качестве государственного обвинителя в суде по 
уголовным делам 

3) проводит предварительное следствие, собирает и проверяет 
обстоятельства дела 

4) оформляет доверенность на право пользования имуществом 
5) разрешает правовые споры, определяет наказание тем 
лицам, которые виновны в совершении преступления 

Ответ: 
А Б В Г

 

   B4   Выберите из предложенных видов налогов прямые налоги. 
   1) налог на прибыль 
   2) налог на недвижимое имущество 
   3) акцизный сбор 
   4) таможенная пошлина 
   5) налог на доходы физических лиц 

Ответ: 
 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.  

Определите, какие положения текста носят 

(1) В городе прошел международный семинар ученых-экспертов, обсудивший 
проблемы преодоления экономического кризиса. (2) Между участниками семинара 
разгорелись ожесточенные споры. (3) Одни ученые высказывали надежды на 
скорейшее преодоление кризиса и оживление мировой экономики, другие 
предположили, что кризис и депрессия затянется. (4) Можно предположить, что 
разные страны будут выходить из кризиса в различные сроки и по разным 
сценариям. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. 
Современное общество отличается высоким уровнем __________(1), в нем каждый 
имеет множество возможностей переменить свое положение: можно переселиться из 
города в деревню, из маленького городка — в огромный мегаполис, сменить место 
работы или профессию. Важнейшую роль в достижении __________(2) имеет 
уровень образования, профессионализма. Без глубоких знаний невозможно найти 
стабильную, хорошо оплачиваемую работу, занять __________(3), стать 
незаменимым для коллег.  
В процессе рыночных преобразований, происходящих в нашей стране в последние 
годы, российское общество очень резко разделилось по __________(4). Пролегла 
пропасть между небольшим количеством сверхбогатых людей, «новых русских», 
активно скупающих недвижимость за рубежом, возводящих особняки, и 
значительной массой населения страны, живущей чуть выше или на уровне 
__________(5). А вот «__________(6)», который составляет основу общества в 
развитых странах, у нас еще не сформировался, он находится только на стадии 
становления. 
  
Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя словами 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам 
потребуется для заполнения пропусков. 

  

А) стратификация  
Б) образование 
В) черта бедности  
Г) социальная мобильность 
Д) учреждение  
Е) социальный статус 
Ж) престижная должность 
З) уровень доходов 
И) средний класс 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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Банки и банковская система 
Банковская система – совокупность действующих в стране банков, кредитных учреждений и 
отдельных экономических организаций, выполняющих банковские операции.  
Современная банковская система большинства развитых стран имеет двухуровневую 
организацию. Верхний уровень – это центральный банк (ЦБ), нижний уровень – 
коммерческие банки и кредитные организации. Центральный банк – главное звено 
банковской системы, регулирующее и контролирующее все кредитно-денежные отношения. 
Только центральный банк, защищая и реализуя интересы всего государства, может 
осуществлять выпуск (эмиссию)денежных знаков в стране.  
Основные функции центрального банка: осуществление денежно-кредитной политики 
государства, кредитование коммерческих банков, обеспечение стабильной деятельности 
банковской и финансовой систем, поддержание устойчивости национальной денежной 
единицы. 
Другой уровень банковской системы – коммерческие банки. Они непосредственно 
обслуживают предприятия, организации и население, продавая клиентам услуги  с целью 
получения прибыли. Основные функции коммерческих банков: мобилизация временно 
свободных денежных средств предприятий, организаций, населения и превращение их в 
капитал;  кредитование предприятий, государства, населения; расчетно-кассовое 
обслуживание клиентов. Коммерческий банк берет у заемщика за пользование деньгами 
бoльшую плату (ставка процента выше), чем платит вкладчику (ставка процента ниже). 
Разница между этими процентами и составляет банковскую прибыль. Современные крупные  
банки осуществляют для своих клиентов до 300 видов операций и услуг. Они играют важную 
роль финансовых посредников в области перераспределения временно свободных денежных 
средств участников хозяйственной деятельности и осуществления платежей между ними. 

(по материалам «Энциклопедии для школьников)

При выполнении заданий C1 – C9 напишите развернутый ответ. 

Прочитайте текст и выполните задания C1 – C4. 

   C1   Приведите авторскую характеристику двухуровневой банковской системы. В чем, по 
мнению авторов, заключается исключительная роль Центрального банка? 

   C2   Перечислите основные функции ЦБ в банковской системе, указанные авторами. 
Опираясь на знание курса, приведите любую иную функцию ЦБ, не указанную в 
тексте.  

   C3   Важнейшим направлением в деятельности коммерческих банков является 
кредитование граждан и фирм. Опираясь на знание обществоведческого курса, 
личный социальный опыт, проиллюстрируйте кредитную деятельность коммерческих 
банков тремя конкретными примерами. 

   C4   Авторы подчеркивают, что банки «играют важную роль финансовых посредников в 
области перераспределения временно свободных денежных средств участников 
хозяйственной деятельности». Поясните мысль авторов. Опираясь на знание курса, 
укажите два типа банковских операций, каждый из которых проиллюстрировав 
конкретным примером. 

   C5   Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «правовая культура»? Привлекая 
знания обществоведческого курса, составьте два предложения, содержащие 
информацию о правовой культуре. 

   C6   Приведите три любые особенности молодежи как социальной группы, каждую из 
которых проиллюстрировав конкретным примером 
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   C7   В одной из развитых стран мира депутату законодательного собрания группа 
бизнесменов  приподнесла в подарок дорогие швейцарские часы. Факт стал известен 
благодаря информации в печати. Какие последствия для депутата может иметь 
подобная ситуация в правовом государстве? Приведите два аргумента, 
подтверждающие  ваш ответ. 

   C8   Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Роль религии в жизни 
общества». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. 

   C9   Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои мысли (свою 
точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. Приведите необходимые 
аргументы для обоснования своей позиции. 
Выполняя задание, используйте знания, полученные при изучении курса  
обществознания, соответствующие понятия, а также факты общественной жизни и 
собственный жизненный опыт. 

     C9.1   
Философия 

«Предыдущие поколения всегда были озабочены будущим, но 
именно от нашего решения зависит, будет ли Земля, наследуемая 
нашими детьми, обитаема» (Л. Браун) 

     C9.2   Социальная 
психология 

«Дело – за юношей, совесть – за взрослым, молитва – за 
стариком» (Геродот) 

     C9.3   Экономика «Плохая монета вытесняет из обращения хорошую монету». 
(Т. Грешем) 

     C9.4   Социология «Величие нации основано не на материальных ресурсах, а на ее 
воле, вере, разуме и нравственных силах». (Д. Хоппин) 

     C9.5   
Политология 

«Отличие государственного деятеля от политика в том, что поли-
тик ориентируется на следующие выборы, а государственный дея-
тель — на следующее поколение» (У. Черчилль) 

     C9.6   Правоведение «Мы должны быть рабами законов, чтобы стать свободны-
ми» (Цицерон) 
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию даётся 3,5 часа (210 минут). 
Работа состоит из 3 частей, включающих 39 заданий. 
Часть 1 включает 24 задания с выбором ответа. К каждому заданию даётся 4 ответа, из 
которых только один правильный. 
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ в виде числа, слова, 
словосочетания или последовательности букв.  
Часть 3 включает 9 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания требуют полного ответа 

(дать объяснение, описание или обоснование, высказать и аргументировать собственное 
мнение). Выполняя последнее задание работы, вы можете проявить свои знания и умения на 
том содержании, которое для вас более привлекательно.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени 
пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если 
после выполнения всей работы у вас останется время, то вы можете вернуться к 
пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания даётся от одного до 
четырех баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество 
баллов. 

  Желаем успеха!  
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A24 обведите кружком номер правильного 
ответа. 

   A1   Страна Р. находится в западном полушарии. Ее население составляет 18 миллионов 
человек. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что Д. 
вступила в постиндустриальную стадию развития? 
   1) в стране действует демократическая конституция, гарантирована 

многопартийность 
   2) граждане Р могут свободно выезжать в соседние страны 
   3) страна отличается многонациональным составом населения, в ней признаны 

государственными три языка 
   4) управление страной осуществляется посредством электронных сетей 

   A2   Учитель проводит школьную конференцию по проблемам глобального экологического 
кризиса.  Учитель предложил ученикам основные теоретические подходы к 
осмыслению проблемы, предложил темы для сообщений и докладов. Кто (что) 
является субъектом данной  учебной деятельности? 
   1) разработанная учителем мультимедийная презентация 
   2) доклады, составленные учащимися 
   3) учащиеся класса, ставшие участниками конференции 
   4) подготовленные для конференции документы и раздаточные материалы 

   A3   Верны ли следующие суждения о глобализации?  
А. Глобализация несет в себе как позитивные, так и негативные тенденции. 
Б. Негативные последствия глобализации способствуют формированию движения 
антиглобалистов. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A4   Культура в наиболее общем смысле этого понятия означает 
   1) уровень воспитанности отдельного человека 
   2) все результаты преобразовательной деятельности человечества 
   3) уровень развития промышленности и торговли 
   4) создание произведений художественного творчества 

   A5   К. владеет техникой маркетри, создания мозаичных картин из наборного дерева. 
Работы К. приобрели для своих коллекций многие музеи страны. К какой области 
относится деятельность А.? 
   1) наука    2) искусство    3) религия    4) мораль 
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   A6   Верны ли следующие суждения о науке? 
А. Научное познание опирается на рационалистический анализ сущности предметов 
и явлений окружающего мира. 
Б. Наука предполагает освоение мира посредством художественных образов. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

   A7   Понятие «экономика» можно рассматривать в двух основных смыслах: как науку и 
как хозяйство. Экономику как хозяйство характеризует позиция: 
   1) ручное производство ремесленниками малосерийных изделий 
   2) составление математической модели кредитного рынка 
   3) составление прогноза развития рынка мобильных телефонов 
   4) расчет уровня безработицы в стране в текущем году 

   A8   Экономический кризис и спад производства вызвали сокращение объемов кредитного 
рынка. Многие банковские служащие потеряли работу. Приведенный пример 
иллюстрирует безработицу   
   1) фрикционную 
   2) сезонную 
   3) циклическую 
   4) структурную 

   A9   Ежегодный доход владельцев акций называется 
   1) ссудным процентом 
   2) рентой 
   3) предпринимательским доходом 
   4) дивидендом 
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  A10  На рисунке отражена ситуация на рынке кредитов на 
покупку автомобилей: линия предложения С 
переместилась в новое положение С1.  
(P – цена товара, Q – объем спроса товара) 
Это перемещение может быть связано, прежде всего, с (со) 

 

   1) ростом доходов населения 
   2) кризисными явлениями в банковской системе, ростом неплатежей 
   3) стремлением потребителей к замене старых автомобилей на новые 
   4) снижением цен на популярные иномарки 

  A11  Верны ли следующие суждения о назначении налоговой политике государства? 
А. Назначением  налоговой политики государства является перераспределение 
доходов от богатых к бедным с целью стабилизации общественных отношений.   
Б. Назначением  налоговой политики государства является финансирование обороны, 
науки, образования, здравоохранения. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A12  Семью как малую социальную группу отличает характерный признак – 
   1) наличие единых предпочтений в одежде 
   2) организация совместного быта 
   3) совместное посещение курсов иностранного языка 
   4) осуществление профессиональной деятельности 

  A13  Обеспеченность силой общественного мнения является отличительным признаком 
действия норм 
   1) моральных 
   2) правовых 
   3) экономических 
   4) политических 
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  A14  Рассмотрите диаграмму, информирующую о составе населения страны Н. Подберите 
среди приведенных характеристик страны Н ту, которая отражает информацию, 
помещенную в диаграмме. 

 

   1) Демографическая ситуация в стране сложна, мужчин меньше, чем женщин. 
   2) Большую часть населения страны составляет молодежь от 20 до 40 лет. 
   3) Почти половину населения страны В. составляют дети и старики. 
   4) Доля людей старшего возраста в структуре населения является наименьшей. 

  A15  Верны ли следующие суждения о разрешении социальных конфликтов?  
А. Конструктивным способом разрешения общественных конфликтов признаются 
переговоры. 
Б. Необходимым условием разрешения конфликта является изначальная готовность 
всех его сторон к уступкам. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A16  В одном из политологических словарей предлагается следующее определение 
политики: "Политика представляет собой учение о целях государства и о наилучших 
средствах (учреждениях, формах, действиях) для их осуществления". Какой смысл 
термина «политика» отражает данное высказывание?    
   1) Политика неразрывно связана с проявлениями властных отношений в 

обществе. 
   2) Политика призвана учесть, аккумулировать и согласовать общественные 

интересы. 
   3) Политика – теоретическое знание об управлении обществом. 
   4) Политика воздействует на характер экономики и доминирующие формы 

собственности. 
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  A17  Прочитайте фрагмент публицистической статьи. В каком из них содержится 
информация о выборах, характерных для демократического общества? 
   1) «Состоявшиеся в стране выборы показали поддержку населения признанному 

лидеру, альтернативы не было». 
   2) «Выборы проходили в обстановке закрытости, кандидаты от оппозиции не 

получили возможности выступить со своими программами». 
   3) «Выборы широко освещались всеми информационными каналами, граждане 

имели возможность сделать реальный выбор в условиях альтернативы». 
   4) «Международные наблюдатели не были допущены на проводимые в стране 

выборы». 

  A18  Парламент страны Z формируется из представителей основных  политических 
партий, которые смогли преодолеть пятипроцентный избирательный порог. 
Подберите из приведенных ниже признаков еще один, характерный для 
избирательной системы страны Z. 
   1) В стране затруднено баллотирование в парламент кандидатов, не являющихся 

членами политических партий и объединений. 
   2) Партиям запрещено объединяться в партийные коалиции и объединения 

накануне выборов. 
   3) Голосование осуществляется за кандидатов, внесших значительный 

избирательный залог и собравших подписи в свою поддержку. 
   4) Политические партии и объединения обязаны участвовать в предвыборных 

теледебатах. 

  A19  Верны ли следующие суждения о политике? 
А. Политика выступает в качестве важнейшего регулятора жизни общества. 
Б. Везде, где существуют общественные интересы, действуют группы людей, есть 
своя политика. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 

  A20  Граждане РФ наделены всей совокупностью личных, политических, социально-
экономических, культурных прав. К политическим правам российских граждан 
относится право на 
   1) социальное обеспечение 
   2) обращение в органы государственной власти 
   3) свободу выбора места жительства 
   4) презумпцию невиновности 
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  A21  Предприятие находится в коллективной собственности. Собственники предприятия, 
владельцы его ценных бумаг, получают доход в форме дивиденда. Какую 
организационно-правовую форму представляет данное предприятие? 
   1) государственное унитарное 
   2) производственный кооператив 
   3) акционерное общество 
   4) хозяйственное товарищество 

  A22  Гражданка Н. подала в суд на предприятие общественного питания после того, как 
получила серьезные ожоги дыхательных путей, так как кофе, поданный ей, был 
очень горячим. Кафе, продавшее напиток, предстанет в суде по гражданским делам в 
качестве 
   1) истца 
   2) ответчика 
   3) обвиняемого 
   4) потерпевшего 

  A23  Фирма подрядилась построить гражданину баню на его дачном участке, но не 
выполнила установленные договором сроки строительства. Данный пример может 
быть квалифицирован как 
   1) уголовное преступление 
   2) административный проступок 
   3) дисциплинарный проступок 
   4) гражданско-правовое правонарушение 

  A24  Верны ли следующие суждения о федеративном устройстве РФ? 
А. Субъекты РФ выделены как по национальному, так и территориальному признаку. 
Б. Федеративное устройство РФ предполагает отсутствие у субъектов каких-либо 
суверенных прав. 
   1) верно только А 
   2) верно только Б 
   3) верны оба суждения 
   4) оба суждения неверны 
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Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в отведенном для него поле. 

   B1   Запишите слово, пропущенное в схеме. 

  

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключением одного, относятся к понятию 
«факторные доходы». 
Предпринимательский доход, ссудный процент, рента, акция,  заработная плата.  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из общего ряда. 
 

Ответ: 
 

   B3   Установите соответствие между  конкретными ситуациями и видами 
правоотношений: к каждой позиции первого столбца подберите позицию второго 
столбца.  

  

СИТУАЦИИ  ВИД 
ПРАВООТНОШЕНИЙ

А) семья нашла клад во время ремонта дома  
Б) работник без уважительной причины не вышел 

на работу 
В) гражданка оформила опеку над племянником 
Г) гражданин был уволен с предприятия по 

сокращению штата 
Д) гражданин предоставил в долг другу деньги на 

покупку автомобиля 

   1) трудовое 
2) гражданское 
3) семейное 

Ответ: 
А Б В Г Д
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   B4   Найдите в приведенном списке социальные группы, образованные по одному 
признаку. Запишите цифры, под которыми они указаны.  
   1) научные сотрудники 
   2) инженерный персонал 
   3) жители малых городов 
   4) банковские служащие 
   5) социал-демократы 

Ответ: 
 

   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.  

Определите, какие положения текста носят 

(1)На волне предвыборной кампании на политической арене страны появилась 
новая партия, объединившая ряд общественных организаций и движений.  (2)
Основу программы партии составили требования  расширения демократических 
прав и свобод, гарантии прав частных собственников, амнистии капиталов.  (3) 
Предполагаем, что электорат новой партии могут составить представители малого и 
среднего бизнеса, предпринимательские круги.  (4) В тоже время, очевидно, что 
партия вряд ли получит голоса малообеспеченных слоев населения. 

  
А) фактический характер 
Б) характер оценочных суждений 

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.  
С появлением средств массовой информации (радио, прессы, телевидения) 
произошло стирание различий между высокой и __________(1). Так возникла 
массовая культура, которая практически не связана с религиозными или 
классовыми различиями. Средства массовой информации и __________(2) 
неразрывны между собой. Культура становится «массовой», когда ее __________(3) 
стандартизируются и распространяются среди широкой публики. Отличительным 
признаком произведений массовой культуры является их нацеленность на 
получение __________(4), удовлетворение массового спроса. Ее творцы и создатели 
не жалеют средств на дорогостоящие премьеры блокбастеров и бестселлеров. 
Многие люди попадают в __________(5) от потребления масс-культуры. Мы живем в 
ее пространстве. Это и многочисленные сериалы, которые идут по телевидению, 
ток-шоу, концерты сатириков, концерты раскрученных звезд. Все то, что буквально 
обрушивают на нас __________(6). 
  
Слова в списке даны в именительном падеже единственном числе. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз.  
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя словами 
каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам 
потребуется для заполнения пропусков. 

  

А) цивилизация  
Б) традиционная культура 
В) диалог культур  
Г) социальная мобильность 
Д) массовая культура  
Е) продукты 
Ж) коммерческая прибыль 
З) средства массовой информации 
И) психологическая зависимость 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6
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Элиты и граждане 
Поддержание должного равновесия между правительственной властью и 
правительственной ответственностью одна из наиболее важных и сложных задач демократии. 
Если нет какой-то формы контроля за правительственными элитами со стороны неэлит, то 
политическую систему вряд ли можно назвать демократической. С другой стороны, неэлиты 
не способны сами управлять. Чтобы политическая система была эффективной, чтобы она 
была в состоянии разрабатывать и проводить какую-то политику, приспосабливаться к новой 
ситуации, отвечать на внутренние и внешние вопросы, должен быть механизм, с помощью 
которого правительственные чиновники наделялись бы полномочиями, позволяющими им 
принимать властные решения. Напряженность, создаваемая необходимостью решения 
противоречащих друг другу задач, вытекающих из правительственной власти и 
правительственной ответственности, становится наиболее явной в периоды кризисов /.../. 
Противоречие между правительственной властью и ответственностью имеет свою параллель 
в противоречивых требованиях, которые предъявляются гражданам в демократических 
странах. Чтобы элиты могли быть ответственными перед обычным гражданином, от него 
требуется ряд вещей: он должен уметь выразить свое мнение так, чтобы элиты поняли, чего 
он хочет; гражданин должен быть вовлечен в политику таким образом, чтобы знать и 
беспокоиться о том, ответственны ли элиты перед ним или нет; он должен быть достаточно 
влиятельным, чтобы навязывать элитам ответственное поведение. Иными словами, 
ответственность элит предполагает, что обычный гражданин действует в соответствии с 
рационально-активистской моделью. Однако для достижения другой составляющей 
демократии – власти элит – необходимо, чтобы обычный гражданин имел совершенно иные 
позиции и вел себя соответственно им. Чтобы элиты были сильными и принимали властные 
решения, следует ограничивать участие, активность и влияние обычного гражданина. Он 
должен передать власть элитам и позволить им управлять. Потребность во власти элит 
предполагает, что обычный гражданин будет относительно пассивен, выключен из политики 
и почтителен по отношению к правящим элитам. Таким образом, от гражданина в 
демократии требуются противоречащие одна другой вещи: он должен быть активным, но в то 
же время пассивным, включенным в процесс, однако не слишком сильно, влиятельным и при 
этом почтительным к власти. 

(Г.А. Алмонд, С. Верба)

При выполнении заданий C1 – C9 напишите развернутый ответ. 

Прочитайте текст и выполните задания C1 – C4. 

   C1   В чем авторы видят одну из важнейших задач демократии? При каком условии 
политическую систему, с точки зрения авторов нельзя считать демократической? 
Сформулируйте ответ с опорой на текст. 

   C2   Какие три качества гражданина необходимы, по мнению авторов,  для того, чтобы 
элиты могли быть ответственны перед ним?  

   C3   Авторы пишут, что для того чтобы элиты могли эффективно управлять, гражданин 
должен быть достаточно пассивен и доверять им. Выскажите свое отношение к 
словам авторов. Опираясь на материал курса, приведите два аргумента в обоснование 
утверждения, что эффективной может быть только та власть, которой граждане 
доверяют. 

   C4   Авторы пишут что «от гражданина в демократии требуются противоречащие одна 
другой вещи: он должен быть активным, но в то же время пассивным, включенным в 
процесс». Опираясь на знание курса, сформулируйте три своих предложения по 
разрешению данного противоречия. 
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   C5   Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «социализация личности»? 
Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения, 
содержащие информацию о социализации личности. 

   C6   Приведите три критерия, на основании которых возможно осуществление 
социальной дифференциации, проиллюстрировав каждый из них конкретным 
примером. 

   C7   Коммерческие банки значительно сократили предложения по ипотечному 
кредитованию, повысив проценты по ипотеке.  
К каким последствиям может привести данное изменение политики банков? 
Сформулируйте два возможных последствия. Укажите любую одну возможную 
причину удорожания ипотеки. 

   C8   Вам поручено подготовить развернутый ответ по теме «Право в системе социальных 
норм». Составьте план, в соответствии с которым вы будете освещать эту тему. 

   C9   Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои мысли (свою 
точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы. Приведите необходимые 
аргументы для обоснования своей позиции. 
Выполняя задание, используйте знания, полученные при изучении курса  
обществознания, соответствующие понятия, а также факты общественной жизни и 
собственный жизненный опыт. 

     C9.1   

Философия 

«Быть человеком — это чувствовать свою ответственность, 
чувствовать стыд перед нищетой, которая, казалось бы, и не 
зависит от тебя. Гордиться каждой победой, одержанной 
товарищами. Сознавать, что, кладя свой кирпич, и ты помогаешь 
строить мир» (А. Сент-Экзюпери) 

     C9.2   
Социальная 
психология 

«Жить каждый день так, как если бы он был последним, никогда 
не суетиться, никогда не быть равнодушным, никогда не 
принимать театральные позы – вот совершенство 
характера» (Марк Аврелий) 

     C9.3   Экономика «Цена монеты – пульс государства и довольно верный способ 
узнать его силы». (Вольтер) 

     C9.4   Социология «В брачной жизни соединенная пара должна образовать как бы 
единую моральную личность». (И. Кант) 

     C9.5   Политология «Плохие власти выбираются хорошими гражданами, которые не 
голосуют» (Д. Нейтан) 

     C9.6   
Правоведение 

«…судья не может быть в плену мимолетного мнения, нельзя 
решать дела по принципу «я хочу». Должен быть девиз: «Я не могу 
иначе» (А.Ф. Кони) 
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